
Vorlesung AC-II Chemie der Metalle Vorlage 2.1

2. Alkalimetalle

2.1. Übersicht

Li Na K Rb Cs

Tendenzen =⇒ Atom-/Ionen-Radien, Reaktionsfähigkeit =⇒
⇐= Hydratationsradius, Hydratationswärme ⇐=

⇐= Siedepunkt, Schmelzpunkt, Ionisierungsenergie, EN ⇐=
EN 1.0 1.0 0.9 0.9 0.9
E0 [V] -3.04 -2.71 -2.92 -2.92 -2.92
rM+ [pm], CN 6 90 116 152 166 181
rM0 [pm], CN 12 157 191 235 250 272
Elemente ←− weiße, weiche, sehr luftempfindliche Metalle, b.c.c.-Struktur −→

Mp. [◦C] 181 98 64 39 28
ρ [gcm−3] 0.531 0.971 0.862 1.532 1.873
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Spektren karminrot gelb violett rot blaßblau
Linienlagen in [nm] 670 589 768, 404 780/795, 420 (850/894), 460

2.2. Elemente
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Castner-Zelle (historisch)

2.6. Carbonate
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Solvay-Verfahren (Soda-Herstellung)


